

ПРОБЛЕМЫ РАСПРОСТРАНЕНИЯ ИНФОРМАЦИИ В СОВРЕМЕННЫХ МАССМЕДИА ЮЖНОЙ КОРЕИ

Колодина Л.В.

Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина

kolodina@mail.ru

Ежегодно, начиная с 1980 года, международной неправительственной организацией Freedom House оценивается степень свободы печатных, вещательных и онлайн-средств массовой информации в странах мира. Исследование основано на методологии экспертных оценок. Информацию для данного проекта собирают как зарубежные корреспонденты, так и консультанты Freedom House. Используются данные различных международных организаций, занимающихся мониторингом в области прав человека и свободы прессы, правительственные отчёты, информация местных и международных СМИ. Факты нарушения свободы прессы для Freedom House отслеживают участники Международной сети обмена информацией о состоянии свободы слова (Freedom of Expression Exchange Network, IFEX).

Выводы о состоянии свободы средств массовой информации в той или иной стране специалисты организации делают на основе более ста показателей, включая оценку таких критериев, как свобода слова, степень правительственного контроля над СМИ, условия работы журналистов в стране, случаи применения насилия по отношению к журналистам, экономическая и политическая ситуация в стране. В исследовании используется система оценки государств по трём пунктам – правовом, политическом и экономическом. Суммарно они показывают положение страны в общем рейтинге, где показатель свободы СМИ оценивается по 100-балльной шкале. Чем выше общий балл, тем хуже положение страны. Все государства разделены на три условные группы:

- страны со свободными СМИ (от 0 до 30 баллов);
- страны с частично свободными СМИ (от 31 до 60 баллов);
- страны с несвободными СМИ (от 61 до 100 баллов).

На 2019 год рейтинг охватывает 180 государств и территорий. Согласно проведённому исследованию, Южная Корея находится на 41 строчке рейтинга. Индекс свободы слова составляет 24,44 балла. Южная Корея имеет одну из самых свободных медиа-сред в Азии, в то время как её ближайший сосед - Северная Корея - находится на 179 месте [1].

Однако такой свободной Республика Корея была не всегда. После инаугурации президента Ли Мён Бака в 2008 году заметно сократилась свобода выражения мнений как для журналистов, так и для широкой общественности. Статус Южной Кореи в отчёте Freedom House за 2011 год снизился с «Свободного» до «Частично свободного», что отражает увеличение официальной цензуры и попыток правительства влиять на новостной и информационный контент [2].

Существуют активные независимые СМИ, которые выражают самые разные взгляды, как правило, без ограничений. В соответствии с Законом о национальной безопасности правительство может ограничивать выражение идей, которые восхваляют или подстрекают к действиям антигосударственных лиц или групп. В условиях авторитарного режима любые высказывания, связанные с критикой официального антикоммунистического курса властей, или позитивная оценка в адрес КНДР объявлялись левацкими и «просеверными» деяниями и попадали под прямое действие ЗНБ. Таким образом, объектом применения ЗНБ становились практически все оппозиционные общественно-политические силы: Довольно интересным является, так называемый термин «макколли саккон» («пьяные процессы»). Данный термин вошёл в обиход в 60-х годах прошлого века и означает привлечение к уголовной ответственности по ЗНБ и Антикоммунистическому закону рядовых граждан, никак не связанных с деятельностью

антиправительственных или прокоммунистических организаций, но допустивших неосторожные высказывания в адрес властей будучи в подпитии [3].

Закон запрещает гражданам читать книги, изданные в Северной Корее.

21 марта специальный докладчик ООН по вопросу о поощрении и защите права на свободу мнений и их свободное выражение обнародовал отчет о своей поездке в мае 2010 года в Южную Корею. Несмотря на похвалу достигнутого прогресса, в докладе также выражается обеспокоенность в связи с усилением ограничений на свободу выражения мнений и конкретно упоминается в связи с законами, которые в целом признают диффамацию преступлением (которое докладчик назвал «... жестоким и несоразмерным пугающим эффектом...»), и с учетом потенциального для контроля за распространением информации о выборах или кандидатах и запрещением книг [4].

Интернет-цензура в Южной Корее

Южная Корея является мировым лидером по проникновению Интернета и широкополосной связи, но ее граждане не имеют доступа к бесплатному и нефильтрованному Интернету. Правительство Южной Кореи придерживается широкого подхода к регулированию конкретного онлайн-контента и устанавливает значительный уровень цензуры в дискурсе, связанном с выборами, и на большом количестве сайтов, которые правительство считает подрывными или социально вредными. Такая политика особенно ярко выражена в отношении анонимности в Интернете. Новый закон, требует указания реального имени пользователя и номера его удостоверения личности на всех сайтах, посещаемость которых превышает 100 тыс. уникальных пользователей в день. Однако, связаны новые правила не с негативом в сторону правительства, а с целой серией случаев преследования, запугивания и доведения до самоубийства через интернет. Закон о киберклевете принят в Южной Корее 1 апреля 2014 года. Но, несмотря на заботу о гражданах своей страны, данное нововведение вызвало ряд споров. В частности Люсинда Барлоу, представитель YouTube в Азии заявила, что компания считает необходимым предоставить пользователю сервиса анонимность, если он того желает [5].

В 2011 году инициатива OpenNet классифицировала интернет-цензуру в Южной Корее как распространенную в зоне конфликта / безопасности, как избирательную в социальной сфере, и не нашла доказательств фильтрации в политических или интернет-инструментальных областях. В 2011 году Южная Корея была включена в список «Репортеры без границ» стран, находящихся под наблюдением. Фонд Electronic Frontier раскритиковал Комиссию по стандартам связи Кореи за предложение о цензуре блога активиста свободы слова в Интернете [6].

Южная Корея запретила, по крайней мере, 31 сайт, который считается сочувствующим Северной Корее с помощью блокировки IP. В 2011 году житель Южной Кореи, который похвалил Северную Корею в Твиттере, был арестован. Ему предъявлено обвинение в нарушении Закона о национальной безопасности, которое выразилось в восхвалении КНДР в Twitter. Это первый случай, когда в Южной Корее предъявляют обвинение за использование социальных сетей для пропаганды Северной Кореи. Как сообщила Korea Times 54-летний мужчина, известный под именем Чо, регулярно размещал на нескольких порталах и в том числе своем Twitter материалы, в которых хвалил внешнеполитический курс КНДР: «Да здравствует Ким Ир Сен, могучее солнце человеческой жизни», «Да здравствует Ким Ир Сен, знаменосец, установивший правильные основы». Позже он объяснил, что размещал эти материалы из-за несогласия с южнокорейским обществом и тоски по северокорейской системе. После чего прокурор заявил, что всё больше просеверокорейских статей и видеоматериалов распространяется через социальные сети, которые имеют сильное влияние, и что власть должна немедленно реагировать, ужесточая репрессии за эти сообщения [7].

В 2007 году многочисленные блогеры были подвергнуты цензуре, арестованы, а их посты были удалены полицией за критику или даже поддержку определенных кандидатов в президенты. 51-летний южнокорейский романист был арестован за похвалу Северной

Кореи в личном блоге в 2012 году. 5 южнокорейцев были арестованы за распространение про-северных материалов в Интернете в 2008 году и 83 в 2011 году. В 2011 году южнокорейский был арестован за размещение 300 сообщений и 6 видео о Северном контенте и приговорен к 10 месяцам тюремного заключения. В январе 2012 года южнокорейский активист за свободу слова был арестован за ретвит с северокорейского аккаунта. 53-летний южнокорейский блогер был арестован за требование отменить антикоммунистический закон о национальной безопасности и похвалил Северную Корею, его приговорили к тюремному заключению сроком на один год.

Что касается вещания в Южной Кореи, то Закон о национальной безопасности запрещает гражданам прослушивать северокорейские радиопрограммы у себя дома, если правительство решит, что эти действия угрожают национальной безопасности или основному порядку демократии. Эти запреты применяются редко, и просмотр северокорейских спутниковых телепередач в частных домах является законным.

Правительство Ли Мен Бака обвиняют в расширении своего влияния на вещательные СМИ, назначая бывших помощников президента и советников на ключевые посты в крупных медиа-компаниях по поводу возражений журналистов, которые пытались сохранить редакционную независимость этих вещателей. При администрации Ли около 160 журналистов были оштрафованы за написание критических отчетов о политике правительства.

Протесты среди работников вещательной корпорации Munhwa, Корейской системы вещания и YTN в начале 2012 года вызвали обеспокоенность по поводу предвзятых действий правительства Ли Мен Бака в отношении СМИ, таких как продолжающееся использование цензуры, для южнокорейской общественности [8].

Цензура японских СМИ в Южной Корее значительно ослабла с 1990-х годов, но с 2012 года наземная трансляция японского телевидения или музыки остается незаконной.

После избрания в 2017 году Мун Чжэ Ина, правозащитника и бывшего политзаключенного, на пост президента стало глотком свежего воздуха после неудачного десятилетия, в течение которого Южная Корея опустилась более чем на 30 мест в мировом Индексе свободы прессы. Администрации Муна удалось положить конец десятилетнему конфликту в общественных вещательных компаниях MBC и KBS, где журналисты возражали против того, что правительство навязало им боссов. Тем не менее, структурные проблемы сохраняются. Необходимо пересмотреть систему назначения руководителей в общественные вещательные организации, с тем, чтобы гарантировать их независимость. Южная Корея также должна отменить законы, которые по соображениям национальной безопасности предусматривают чрезвычайно суровые наказания за распространение конфиденциальной информации, особенно если это касается Северной Кореи.

Список литературы

1. 2019 World Press Freedom Index | RSF. URL: <https://rsf.org/en/ranking#>
2. Freedom House. URL: <https://freedomhouse.org/sites/default/files/FOTN2011.pdf>
3. Пак В. Кукка поанпоп ёнгу = Исследование Закона о национальной безопасности // Ёкса пипхёнса Критицизм в исторической науке. 1992. № 2. С. 100-117. Кор. яз.
4. Совет по правам человека. Доклад Специального докладчика по вопросу о поощрении и защите права на свободу мнений и их свободное выражение Франка Ла Руче: Добавление, Миссия в Республику Корея, 21 марта 2011, A/HRC/17/27/Add.2. URL: <https://www.refworld.org.ru/docid/50f3de3e2.html> (дата доступа 25 октября 2019).
5. Google Disables Uploads, Comments on YouTube Korea By Martyn Williams. URL: https://www.peworld.com/article/162989/google_disables_youtube_korea_interaction.html
6. Цензура в Южной Корее. URL: <http://bugorwiki.info/?id=710135>

7. За похвалу КНДР в Twitter Южная Корея арестовала своего гражданина. URL:
http://www.trud.ru/article/12-01-11/257121_za_poxvalu_kndr_v_twitter_juzhnaja_koreja_arestovala_svoego_grazhdanina.html